
A katolikusok ébredése. T. Nagygyűlés ! íolikus világnézlet óriási keretben 
mozog. Kiterjed mindenre, amit az emberi agy és szív felfogni 
képes. A kát liolikus szellem universalilásánál fog tehát egy­
maga tudván önmagának egész világot alkotni, tényleg az a 

Diesértessék az Vr Jézus Krisztus. (Mindörökké Amen !) hatalom, mely egy nemzet erkölcsi életuyilvánulását szabá-
NagyméllóságH védnöki kar, mélyen tisztelt katliolikus l-vozni kél,es- Erre különösen hivatott egy oly államban, mely

nagygyűlés ! mint hazánk, nemzeti erejének legnagyobb részét a katlioli-
" À harmadik katliolikus kongresszus fényes képe mely cizmnsbó1 mentette, kall., jellegét legalább külső nyilvánu-

elénkbe tárul, hatalmas bizonyítéka annak lio^y azon érdek- la8ab;,n megtartotta «« Isten segítségével beláthatatlan időkig
lödés, melyet néhány évvel ezelőtt felébresztenünk, nemcsak me& 18 loëia tarta'"- (Elénk bel) estés.) 
hogy nem szunnyadt el ismét, hanem évről évre öregbedik, A kérdés tehát az: melyik azon mód, azon pont, mely
A társadalom minden rétegét mélyen felszántotta azon tudat, al|al és melyben a haza minden katliolikus tényezője társa-
hogy a magyar katliolikus társadalomnak éitii kell, mert az dalmilag találkozhatnék, részben, hogy a katliolikus lársada-
ő életerejétől függ nagyrészt a nemzet életereje is. (Helyeslés.) lom létezésének tudatára ébredjen, részben, hogy szerves mü-
Ha szabad magainat úgy kifejeznem, azt mondom, hogy va- küdést folytathasson. Nézetem szerint nroden hivő katbolikus
lamiut az állami élet első sorban a nemzet anyagi erejének embernek helyesen lobogott föladatát képezi valamely ka-
keretét képezi, ép úgy e hazában a katliolikus társadalo íolikus kör kebelébe lépni, annak anyagi és szellemi életé-
az állam erkölcsi ereje legnagyobb részének összíoglalat ben r0szt venni, egyszóval tagja lenni valamely oly társadalmi
(Helyeslés.) Az állami élet erejével tehát fokozatosan kell egyletnek, melynek föladata valamely keretben a itath. szel-
fejlődni a katbolikus társadalom erejének is, mert külöuben lem aPola8a- Ezen kis társadalmi körök, melyek keletkeznek
megbomlik a nemzet éieiének egyensúlya. Ezt a lényt, úgy ,8teu segítségével és az önök jóakaratából az ország úgyszólván
látszik, végre megértették a magyar katolikusok, kiknek minden egyes katolikusok lakta községében, képezzenek
évtizedekig tartó apátiája annyiszor és oly nagy mértékben e6>- testet az ország bíboros hercegprímásának védnöksége
megakasztotta a nemzet egészséges vérkeringését, — megér- alatt allb katbolikus körök országos szövetségének kebelében,
tettük végre ezt és állandóan a katolikusok öntudatában melV viszont ezen társadalmi körök országos szövetségének
ápolni akarjuk azt a meggyőződést, bogy a katolikusok éber- kebeleben, óriási konglomerátumában a szív és
ségére szükség vau első sorban azért, mert megvan az egész repét játsz.aná. (Hangos éljenzés).
világon a törekvés az. államok életében, hogy funkcióiknak 1 Ez a szövetség pedig egyesilse állandóan és hívja össze
szellemét mindinkább függetlenítsék a katliolikus szellemtől az összes egyletek képviselőit evröl-evre, ha csak pár napra
és Így eiválaszszák az. állam anyagi erőit a társadalom egy 18 eSl" órmsj társaságba, ahol eg\ pillanatra megszűnnek az
nagy részének erkölcsi életnyilvámtlásálól. Ezt a nagy bajt egyéb társadalmi különbségek, egyik katolikust a másikkal
megakadályozni vagy teljesen megelőzni csak úgy lehet, ha csak katbolieitása kötvén össze. (Elénk helyeslés.)
a katbolikus társadalom a maga egész, materiális és erkölcsi Oly alkalmakkor azután, mint például a mai is, óriási
erejével állandóan funkcionál, (Zajos helyeslés.) ha a katho- anyagi és etkülcsi erőnk tudatában, azon szellemi tőkének
liktts társadalomnak nemcsak alkatrészeit, a katliolikus pap- is, melylyel kétségtelenül rendelkezünk, főpapjaink irányítása
Ságot, a katbolikus tanítókat és tanárokat, egyes katbolikus mellett szakonkint megbeszélhetjük mindazon kéidéseket és
köröket vagy egyesületeket egyenkint látunk felvonulni hizo- határozhatunk mindazon ügyekben, melyek a magyar katbo-
nyos alkalmakkor, hanem ha uvtidaz, ami a nemzet kebelé- liktts társadalmat erkölcsi tekintetben érdeklik. A katbolikus
ben katliolikus társadalom, műveltségre, foglalkozásra, ősz- hitélet, tudomány, irodalom, művészet, jótékonyság kérdései
lályra való tekintet nélkül, állandóan összetart, állandó ve- itt képezhetik megbeszélésünk tárgyát, innen indulhatna ki
zetés alatt tervszerűen működik, öntudatos tevékenységet fejt nem egy, az egész nemzet üdvére iráuyitott erkölcsi akció
ki és egy oly hatalmas tényezővé válik az államban, melylyel is, melynek alapja a bazafisággal szorosan összetörött katbo-
anoak minden körülmények között számolni kell, mely uél- | likus érzés. (Zajos tetszés és éljenzés).
kill semmiféle irányzat uralkodóvá egyáltalán nem válhatik. Nem-e tehetnénk ezáltal mi, — kik soha státust is síátu
(Élénk tetszés, ~ nem alkotunk, nem akarunk képezni — a nemzetnek is óriási

De hogy" ez megtörténhessék félre kell tenni a kicsi- szolgálatokat azáltal, hogy az. élő katliolikus szellemnek ugy- 
II y es versengést el kell feledni a múltakból azt, amiből csak szólván megtestesítése által egy legyőzhetetlen erejű uj er-
egv cseppnyi keserűség is hátrányosan befolyásolhatná az 1 kölest tényezőt alkotnánk?! Tisztelt nagygyűlés! Nekünk
egyesülést csak a célt kell szemünk előtt látni és csak egyet ját erőnktől nemcsak hogy nem szabad megijednünk, hanem
kell keresni azt a módot, mely e hazában minden hivő ellenkezőleg, ezen létező óriást eddig nem szervezett elemi

hatalomnak főpásztoraink vezetése mellett teljes és állandó

Hj. Zichy János gióí megnyitó beszéde a katli. nagygyűlés 
nyilvános ülésén. —

az agy sze-

sa-

katholikust egyesíthessen.
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KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Kiojizetési dijak: A lap szellemi részét illető cikkek 
kesztőeégnek, az előfizetési pénzek a nénz- 
t iri

a szer-Kgéezévre — 
Félévre — —
Negyedévre —
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medret ke 1 ásnunk, szabályozni kell azt, mint egy nagy fo- ahol ily gyorsan bontakozott ki valaha egy elsorvadt szellemi 
lyót. Nem szabad megengednünk, hogy a széttoigácsolt erők erb — nem túlzók -- chaotikus sötétségből. (Tetszés.) 
elszéledve, gyakran talán nem helyes utakon kalandozzanak; Ne aggódjunk tehát Uraim! Én, a ki nagyrészt végig-
hiazeu tartozunk ezzel a hazának, a nemzetnek, mely a múlt- küzdöttem az egész harcot (Hosszantartó zajos éljenzés és
ban nagyra nevelte hazánkban a katholieizmust. taps), melyet az utóbbi években a közönynyel és kicsinylii-

fcz az állandósított katholikus társadalmi akció, mely ínséggel kellett megvívnunk, látom már messze a láthatáron a
a katholiknsok árviszonyai közt felölelné mindazt, amire az telkeid napot, melynek sugarai lassaukint átszövődnek a ké-
á Imi ereje és befolyása természetszerűleg nem terjedhet ki, tes félhomályon. (Tetszés.)
mely úgyszólván a keresztény Cbaritás menhelyéttil, kórhá- Nézzünk körül : sokan vagyunk együtt. Sok jó magot
zaitól kezdve, a katholikus tudósok dolgozó szobájáig pótol- hinthetünk el egyesült, erővel és lm Isten megáldja munkánkat,
ná az állami hatalom egy részét, egy kiszámíthatatlanul nagy- gyönyörűségesen szép lesz az aratás. Csak munkálkodni kell.
fontosságú missziót teljesítene és az állam jól felfogott érdeké- mélyen, sokai mélyebben kell szántani, mint eddig; ki kell
ben megbecsülhetetlen értekkel bírna. irtani a gyomot és fáradságot nem kiméivé, pihenésre nem

Értsük meg egymást: Nem nyomást gyakorolni az ál- gondolva, naj>-naj> után verejtékünkkel kell öntözni az áldott
lami életre, hanem lassaukint az állami élet szellemi tártál- talajt. (Elénk tetszés és tajis.) Ha ez Így lesz uraim, meg
mának egységes nagy részévé válván, azt erkölcsi irányban fogják látni, hogy az a nap, melynek sugarait lelki szemeim-
Udvösen befolyásolni, — ez a katholikus társadalom feladata. mel már látom, tényével nemsokára he fogja aranyozni az
(Le kés, hosszantartó éljenzés és taps.) egész hazát. (Zajos helyeslés.) Tisztelt nagygyűlés! znkár lesz

Így lógván föl a helyzetet, t. kongresszus, lehetetlenség, autonómiánk, akár nem lesz, e téren dolgoznunk kell, mert
hogy országra szóló akciónk útjába bárki is ; kadályt gördi- ' jla jesz, annál kevesebb munkába kerti megalkotni a katho- 
teue. ha csak nem ellensége annak a katholicizmusnak. mely 
az állam erkölcsi támaszát akarja képezni. (Zajos tetszés.)
Tovább megyek. Lehetetlenség elképzelni, hogy bármely ural­
kodó irányzat nem támogatná minden erejével e mozgalmat, 
ha csaknem hive az athiisztikus, materiaiisztikus irányzatnak, 
mely naprúl-napra fog tért hódítani átlói a pillanattól kezdve,
melyben a katholikus társadalom erkölcsi pouderánciájának belépni azon munkások köze, kin a szent korona számára
ellensu y.it nem érzi. E énk helyeslés.) Igyekszem nyíltan és egy hatalmas márvány |>illért építenek ? (Helyeslés.) A nemzet
világosan formulázni a célt és az eszközöket, nem állithajta ezeréves támaszai, nagynevű ősök ivadékai, a katnolikus kö­
rólunk senki, hogy süléiben, titokban akarunk rejtett célt zépnemesség. a katboókus nemzet életereje, a katholikus föld­
elérni, katholikus köreinknek éjip agy, mint a körök szövet- mivelök és iparosok, egyesüljünk e nagy munkára! Es én
Bégének alapszabályai az állam ellenőrzése alatt állanak, nagy- kérem tini szeretettel és bizalommal Magyarország hercegpri-
gyülégeiuk nyilvánosak, egyszóval nyílt sisakkal haladunk és mását, — kérem a nagyméltóságu püspöki kart, (Élénk he­
akarunk ha adui a jövőben is a hazafias püspöki kar által ve- h-eslés.) világosítsanak be a mély sötét jövőbe, mutassák meg
zettetve. (Hosszul tartó éljenzés, taps.) Csak egy a szükséges a, „,at és eszközöket, jelöljék meg a halárt es tűzzék ki a
ahhoz, hogy az eddig tétovázva haladó akciónk erélyesen meg- célt. és mi vakon haladunk utánuk előre. (Zajos helyeslés.)
induljon es ez katholikusaink tömeges részvéte. Ne feszélyezzen j?ie„ szándéktól lelkem mélyében teljesen áthatva a harmadik
senkit, ha magas hivatalban van, hogy kezet nyújtson az elv-és katholikus nagygyűlést ezennel megnyitottnak nyilvánítóin,
bajtárs iknak, ne higyje senki, én legalább nem tudom elhinni, (Hosszantartó zajos éljenzés.)
hogy a katholikus akcióban való részvétel e hazában bármely 
polgári vagy politikai funktió teljesítésével összeférhetetlen Csak 
nem kell felni araim, a sötétség és korlátoltság, a retrogradság 
és ultramontanizmus vádjaitól, s azoktól kik a katholikus 
hiterkö'csöl, katholikus egyházat, katholikus társadalmat gyű­
lő.ik azért, mert a pozitív hit aiajijáu áll (Élénk tetszés); 
gyü üliií azért, mert a kitholiclvmns a szó legnemesebb ér­
telmében a munkát, a fáradtságot, az önmegtagadást, 
kölesüt, a kötelességet jelenti, (Igaz, agy van !) gyűlölik,
mert tienne őrükké élő szemrehányást látnak a/ok, kik az A 3. darab az iskolás gyermekek érdemsorozata, klaszi-
élet gyönyöreinek serlegét lenekig ürítve a/, önzésben és sa- fikaciőja minden tárgyból, ha az iskola róni. kath. jellegű ;
jat „éir-jüknek kultuszában, saját földi létök elmúlásával ha jiedig másjellegü, úgy csak a vallástanból (189ti. évi 111.
egyült látják leáldozni életcéljukat is. köri. 124. az. rend. I. pontja.) Az előbbit az iskoláknál szo-

I)e ezeket ne kíméljük t. nagygyűlés, mert ezen irány- kásos minta szerint a tanító nyújtja a lelkésznek, az utóbbit 
zat képviselői az ál am erkölcsi hatalmának sírásói, ne kiméi- pedig a hitoktató lelkész állítja ki a pllsp. nyomdában talál­
juk ezeket, hanem állítsunk törekvéseikkel szemben hatalmas ható külön minta szerint. A plébános mint iskolaazéki elnök
gátat, hogy általa megmentsük a hazát azon erkölcsi züllés- aláírja és meghélyegzi mindkettőt, 
töl, melyet a maierialisták készítenek számára. (Zijos he­
lyeslés, éljenzés és taps.) lde bét (larab me|iéklel jö . az egyik a tanévben fel-

1. Kongresszus ! Aki megfigyelte hazánkban a katholikus dolgozott tananyagról szóló s a vizsgára és a vizsgáztató el- 
érzés ébredését, aki látta, miként öltött testet a katholikus nőknek használatára összeállított jelentés; s a másik a tau-
öutndat az utolsó esztendőkben. (Igaz! Úgy van!) az nem éven át jiontosan vezetett valláslani munkanapló (1901. évi
esketik kétségbe a katliolicizmus sorsa telelt. Soha semmi ősz- Xlil. köri. 4442. sz. rend. 107. old. Cf. All. el. isk. Gond.
tonszerübben, természetesebben gyorsabban, következetesek- Uiasitás 87. §-a - 1901. máj. 21-én 82.055. sz.) E két drb.
ben nem tejlodott, in:ut katholikus társadalmi köreink. Leg- melléklet leginkább azért szükséges, hogy a lelkiismeretes és
világosabb jele annak, hogy szükség vau reájuk. Ott vannak pontos tanításról a tőtanliatúság meggyőződjék. Az ilyen munka­

köreink, olvasó és legényegyletek, ifjúsági, munkás és naplónak mellékelése a róm. katb. jellegit iskoláknál nem szűk
mnnkásnők egyletei, charitativ egyletek, hiszen ezeknek száma séges mert ott a tanító iskola látogatását és pontosságát ellen -
mar meghaladja a 900-at, pedig pár évvel ezelőtt alig volt őrzi a lelkész mint iskolaszék! elnök és igazgató és illetékes
néhány. Létre jött aztán a Katholikus Körök Szövetsége is, ez a felettes hatósága. De az állami, községi és más, nem katli.
nagy aranylánc, mely hivatva van egy hatalmas füzérbe foglalni jellegű iskoláknál végzett hitoktatásnál a munkanapló raellé-
ussze ezen társadalmi köröket. Mutassanak kérem országot, kelése múlhatatlanul szükséges, mert ilyen helyeken a lel-

likus társadalmat s Így annál inkább kötelességünk ezt meg­
tenni ; vagy nem lesz autonómiánk, — a mit ne adjon az Is­
ten — ¿s akkor annál nagyobb szükség van most már arra, 
hogy más keretben egyesítsük erkölcsi erőinket. (Helyeslés.) 
Előttünk áll tehát egy nagy kötelesség. Hivő katholikus 
ember az elöl kitérni nem Ing. Ki az, aki nem akarna

Tanügyi XII. Relatio.
Irta : Tözttér László.

(Folyt.)
az er-

Ad 3.

Ad 4.)



készen kívül a hitoktatás menetének illetékes helyi ellenőrző kátéckétizáljunü s ennek igazolásánál mindnyájan vezessünk 
felettes közege nem létezik ; — a hitoktató munkálkodását. „„ óráról-órára lelkiismeretes vallá^tani munkanaplókat; mert
óráról órára tehát csakis a munkanapló igazolhatja a vizitáló az nem szégyen, ha lelkiismeretes és pontos munkánkról
esperes! tanfelügyelő és piisp. hatóság előtt. Minden egyél) mimagunknak ke'l számot adnunk, de az lealázó, ha munkát-
helyi tanügyi faktor nem illetékes, nem hivatott s nem is lanságunkról és kény elmeakedésüukről a tanítók ^fognak be- 
jogosiiott hitoktatásunkat, érdemileg ellenőrizni és talán felül­
vizsgálni. az iskola igazgatója, ha állami vagy községi taní­
tóról van szó, csak arra ügyel tel, hogy a hitoktatási órák T * természetesen nem szólottám az olyan öreg plebá-
betartassanak, de nem arra, hogy a hitoktató mit és hogyan nősükről, kik betegség vagy végelgyengülés folytán más el­
dolgozza fel anyagát : ezt ellenőrizni csak az esperesi tan- kiválás alá esnek a hitoktatás terén is. Az ilyt nőknek még
felügyelő jogköréhez tartozik — ez pedig ezen ellenőrzését kö»zönet, tia a mai papszük világban végezgetik a lelkipásztori
csakis a vallásoktatási munkanapló alapján teheti. Helytelen teendőket, hogy a nyáj egészen pásztor nélkül ne maradjon ;
volna tehát az az ellenőrzési eljárás, ha az esperesi tanfel- mert „messis quidem múlta, operarii autem pauci.“ 
ügyelő az áll. igazgatótól vagy tauitótól kérdezősködnék a Ad 5). Ide jő a kimutatási táblázat a vallásoktatás vég-
hitoktató lelkész pontosságáról, hisz egy igazgató tanító híva- zéséről (cf. 1899. évi III. köri. 999. s/. rend. értelmében),
talos információt mint alsóbb minőségit közeg nem adhat egy melynek mintája a püsp. nyomdában kapható,
más,'mert, egyházi körben működő, és magasat) kvalifikáció- j Ennek összeállítása semmi nehézséget nem okoz. Az
val és állással rendelkező hitoktató pap felett, a kir. tanfel- egyes rovatok címei eléggé utasítanak, hogy miképen töltes- 
hgyelö sem kérdez minket papokat az áll. tanítók pontossá-
S;'ró!' ,rae,rí fW«U"k ,mint F- ,a"it6k lele" ,:iz isk- Gondnok- ltt c«ak e kimutatásnak aláíróira és azoknak illetékes-
sag ôncbdik Ha lehat mi,^ hitoktató papok, nem akarjuk, gégére tesznek egy-két szerény, papi megjegyzést. Az espe-
liog} iskolaialogatn esperesi tantelllg) elciink ataniióktól kér- res aláírása, a hitoktató lelkész vagy káplán aláírása mellett
dezzek meg vallásoktatásunk pontosságát : úgy vezessük pon- a többieknek az aláírása, azt hiszem, a legtöbb helyt kínos
tosan es lelkiismeretesen vallista!»tasi munkanaplónkat, hogy helyzetet szül s a legnagyobb nehézségbe ütközik. Az egy-
az alantasabb tanítok helyett az Igazolja és bizonyítsa bitokiatói házgondnokok a legtiibn helyt —különösen hol nem katb. jel-
lelkiismeretes és puntus munkálkodásunkat, Ez esetben az espe- |eg¡¡ a/ iskola — a vallásoktatásról nem is tudnak s mikor 
res sem kérdezi rólunk a tanítókat, hanem inkább átnézi a mun- a ,,ap ve|uk atá akarja íratni: nem is akarják aláírni, mert
kanaplónkat. A hol az. esperes! tantelllgyelti ilyen munkanapló _ azt mondják az a pap dolga, ók nem hallották, nem tud-
mellett Is a tanítóktól szedi a hitoktató pap ellen információit: ott ják, a mit nem láttak, azt nem bizonyítják, a pap nem szo- 
vagy a papban van valami hiba, vagy pedig az esperes Is elhi- ru| az ö bizouyitásukra. Es így tovább. Az pedig, bogy a
bázott ellenőrzési rendszert követ—tertium non datur. Ha a pap a |ia|l ¡raS8a a|a ¿s bizo yitassa szorgalmát a róni. kath. is-
lelkiismerelesen végzi a Intők tatást és ezt pontosan vezetett kólánál a tanító által — azt tiltja elnöki és igazgatói felettes
munkanaplójával Igazolja s az esperes mégis tanilókiól Inda- minősége; az állami iskoláknál pedig a papi önérzet, tekin-
kozúdik: az olyan esperes nem méltó szép hivatalára. Köp- ,ély és állás. Még maga az állami Igazgatóianiió mondja az
Imiit megalázó egy lelkiismeretes papi hitoktatóra nézve, ha aláíráskor, hogy ez nem illik egy pappal szemben egy laui-
löléje a tanítók rendelteinek hivatalos ellenőrzőkké. -Miliőn a tőhöz (a pap gondnoksági tag is lévén az isk. tanítók telelt),
kisebbek leskelödnek a nagyobbak hivatali pontossága után : \/, előbbi pontban is megjegyeztem, hogy az illető laklorok
az már spicllskedés. az már tináuckodás. Ha a pap nem között az ilyesmi felzavarja, megbillenti az alárendeltség és
végzi pontosan a hitoktatást, hanem ennek egész, terhét a at al-óhhság szükséges tudatát s a hivatali fokozat közti kü-
tauitókra nyomja: úgy panaszt tehetnek a tanítók minden lönbséget. Úgy hiszem, hogy ez sok helyen súrlódást, is szül,
egyes esetben a hitoktató pap ellen, de hogy ok igazolják, vagy táplálja a pap és tanítók közötti felsztiltséget. Uiiajtan-
bizonyitsák, tanúsítsák a hitoktató pap vallást.mitását még jő volna tehát, kívánatos és legcélszerűbb, ha a fői. püspöki
akkor is, mikor a pap pontosan végzi a hitoktatást, ez már hatóság ezen hitoktatási kimutatás illetéktelen aláíratásától
a tanítók nekieiesztése a ¡apóknak, a papok ellenőriztetése kegyesen felmentené a lelkész! hivatalokat s a papokat, sa
a tanítók által — vagyis megfordított világtend, a papi állás helyett legmagasabban elrendelné, hogy minden hitoktató pap
megalázása, a papi önérzet megszégyenítése. A kényelem- vezessen vallástam munkanaplói, azt az esperesi tanfelügye-
szereiö, a hitoktatást nem szerető és nem végző pap tenné- iskolalátogatások alkalmával vizsgálják meg, Írják alá, a
szelesen megérdemli az ilyen megalázó ellenőrzést, ha mun- tanév végén a XII. Relatióhoz múlhatatlanul csatoitassék s
kanapéjával nett. tudja vagy nem is akarja magát igazolni ; a hitoktatók pontos tanításáról e Kelatio mellett az esperesi
de hogy a lelkiismeretes, pontos hitoktatók is az ilyen tanfelügyelők kimerítő jelentést tegyenek s tanév közben is
egyesekért hasonló ellenőrzésre érdemesittesseuek : az leg- tanfelügyelői joguknál fogva a rendetlen vagy kényelmes-
alább is nem méltányos. kedti hitoktató papokat rendre utasítsák vagy a püsp. Iiató-

Mindezekből eléggé látható a vallásiam munkanapló ságnak feljelentsék,
fontossága ngy a hitoktatás menete és ellenőrzése, mint papi Ily módon feleslegessé válnék a tanítók illetéktelen el-
önérzetünk, papi állásunk és hitoktatói tekintélyünk megöl-- leuőrzési, aláírási szerepe; az ellenőrzés az egyedül illetékes

esperesi tanfelllgyelöségek kezébe kerülne s megszűnnék 
sok súrlódás, féltékenyaedés s az egyházi, vallási, iskolai és 
társadalmi élet csak nyerne vele.

Éti megválom, hogy hetenkint
I ásó rá va az állami iskolába ; küzdők a távolsággal, küzdők a 
hágóval és lejtövei, küzdők a zzel, sárral, hóval, küzdők a 
hideggel és meleggel, küzdők nyelvek nehézségével — de 
mindezen egy évi küzdelmem semmi aboz a percnyi szégyen- 
érzethez, melyet akkor érzek, midőn fenti hitoktatási táblá­
zattal beállítok az igazgatóta ni lóhoz, kérve őt, hogy aláírásá­
val igazolni kegyeskedjék hitoktatásom pontosságát s ő azt 
leleli rá, hogy erre a tisztre ö illetéktelen s különben Is fe­
lesleges.

számolni. Ennek veszi elejét a vallásiam munkanapló ve­
zetése.

seuek be.

zésé, megóvása szempontjából.
Itt nem is szólok ártól a furcsa helyzetről, mely ez. 

ellenőrzés mellett elő áll a kath. iskoláknál a pap és tanítók 
között : az elnök ellenőrzi alantas tanítóit a a vallástanitás- 
nál az alantas tanítók ellenőrzik a hitoktató papi elnököt. 
U°-y hiszem itt a távolban, hogy talán egyik se őrzi ellen 
a másikat, nehogy konfliktus vagy perpatvar legyen kozot- 

;i közmondás tartja: „ha te Utód az en 
zsidódat.“ Ne bántsuk egymást.

12 ólában törtetek val­

ut k. Vagyis hogy
zsidómat, éti is ütöm a te , .

Erről különben még a következő ad o) pont alatt is. 
Itt csak azért szólottám bővebben, hogy már itt előkészítsem 
az útját, megvessem az alapját egy méltányos óhajnak, egy 
papi kiváltságnak, illetve az óhaj, e kívánság méltányossá-

'•SÍÍ-él.,.. ,dje«,lü......
előfeltétele részünkről az, hogy pontosan es lelkiismeietesen

Dili, et salvavi animara meant.
(Vége köv.)
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módosítása által. Őszinte sajnálattal kell azonban tudatnom 
bogy igyekezetünk ediligelékevésevedménynyel dicsekedhetik.

A nagyméltóságu vallás- és közokt. in. kir. miniszter úr 
nem járult hozzá módositváuynnkboz és megtagadta azt a 
megerősitéel, a mely nélktll az alapszabályok érvényeseknek 
nem lekiuthetlik.

Kifogásolja a módosítások leglényegesebb pontját. Nem 
fogadja el azt a i 2. és 13. §.,, a melyek értelmében a tagság 
minden katli. tanférfiúra nézve kötelezőnek mondatott ki.

a) A bizottság elnöke : Dr. Walter Gyula pápai prae- . . f m; ‘\ kfaP®",|i . bizottság feladata lesz a nagymélt. 
latus esztergomi-főszékesegyházi apát kanonok, fötanfelllgyelö; m™'s«'er ur eszreve ele, folytan u, határozatot hóin,. Az ,de-

„) Az alap vagyonát kezelő egri tökáptalau képviselője, vonatkozó eluterjeszteseket legyen szabad tanacskozmánytmk
Begovcsevich Róbert v. püspök, egr, kanonok; tovább, folyama alatt a m. t. bizottság .lelete alá bocsátauom.

c) A nagyméltóságú püspöki kar képviseletében : Kitten- Méltóztassek azonban megengedni, hogy már most be­
ber István pápai praelatns. i sztergomi-föszékesegyházi kanonok. számoljak két határozat sorsáról, a melyek a „mit ülés meg-

d) Az alap tagjainak képviselői gyanánt; Puchy József állapodásait képezték.
Zólyom péterii kánturtanitói (Besztercebánya egybm.). Szőke Azon bő vágytól vezéreltetve, hogy segélyalapunk és
Sándor egri érseki tanilóképezdei tanár (Egri tőegybm.), árvabázunk ügyei .ebelöleg előinozdittassanak, elhatározta a 
K inéz János alesperes, csiknagyboldogasszonyi plébános (Er- központi bizottság, hogy az oszlálysorsjátékből ő felsége
dély egybm. . S/.entgyörgi Ferenc szelöcei tanító (Esztergomi c*őtt kegyes adományért esedezzünk. Örömmel tettem volna
tőegybm.), Grescbik Viktor lőcsei igazgató-taoitó (Szepes eleget idevonatkozó kötelességemnek, de közbejött betegsé-
egvlim. es Fejes János szombathelyi tauitó (Szombathely gelu lehetetlenné tette. Méltózlassék tehát megengedni, hogy
egybm.) az önhibámon kívül elmaradt lépéseket később tehessen, meg

e) Az alapszabály módosító bizottság tagjai gyanánt : azzal a bizottsággal, a mely kiküldetett.
Ember Károly budapesti r. k. polg. isk. tanítóképző tanár és ¡V másik megbízatás egy sorsjáték rendezésére vonatko-
Bertalan Vince esztergomi tanítóképző tanár. zott. Érintkezésbe lépten, e tekintetben egv szaktekintélylyel.

tj Németh Károlv szombathelyi hitoktató és Györffy annak tanácsai folytán, sajnálattal abban kellett hagyni a 
János Budapest-székestövárosi tauitó, mint vendégek. további lépéseket.

A felhívott Kassa, Szamosrjvár. Eperjes, Győr, Pannon­
halma és Rozsnyó egyházmegyék képviselői nem voltak jelen.

111. Dr. Walter Gyula elnök a következő beszéddel 
nyitotta meg a gyűlést :

„M. t. központi bizottság !
Segélyalapunk szervezete ritkán nyújt alkalmat arra, 

bogy vezetősége ta átkozzék, eszméket cseréljen, az Intézmény 
sorsa felöl tanácskozzék.

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Budapesten, a magyarországi latin és görög szertartása 
rórn katb. tanítók segélv-aiapja központi bizottságának 1902. évi 

augusztus hó 26-iu tartott XVIII- közgyűléséről.

I. A gyűlést az egyetemi templomban 9 órakor 
szent mise előzte meg, melyen a bizottság tagjai testUleiileg 
vettek részt.

II. Jelen voltak :

tartott

Mindezen kevésbbé örvendetes közlemények titán még 
egy szomorú lényt vagyok kénytelen a m. t. központi bizott­
ság tudomására hozni.

A segélyalap alelnöke, Major János esztergomi elemi 
iskola igazgató múlt évi augusztus 31-én hosszas szenvedés 
után jobbletre szendéiül’.

A mily veszteséget szenvedett elhalá'ozása által segély­
alapunk, éppen oly jozgal kesereg felette a magy. katb. tanügy. 

. . , .... -, r Élte ,eos/ebb szakában 56 éves korában döntötte sírba a sú-
központi bizottságának üléséi eppen ezen oknál fogva ,vos betegség, a inelv hónapokon át kínozta

különös jeleutösegael bírnak. Jegyzőkönyve, légin.elegebb ‘ Major János Igen képzett, rendkívül munkás és példás
tanúi annak a ténynek, hogy a központi bizottság minden jellemil tértiú voll 
egyes tanácskozmáuya pozitív eredményekre mulathat.

Szükséges is ,n. t. bizottság, hogy azt a/, egyetlen al­
kalmat. a mely az eszmecserét lehetővé teszi, buzgón felhasz­
náljuk. hogy ne mondjam, kizsákmányoljuk.

Csaknem összes tevékenységének színhelye Esztergom 
volt, a hova Vadkertiéi neveztetett ki.

A visszavonult, csendes munkásság híve volt. Min daz 
által alig folyt le „evezeteasebb tanügyi mozgalom, a melyben 
tevékeny részt ne veit volna. Tagja volt egyebek között a 

ez Idő alatt nem Is rohamosan, de állandóan növekedett, jó- püspöki utasításokat és segélyalapunk alapszabályait kidolgozó
tékony hatásait mind szélesebb körökre árasztotta. Nem sike- bizottságoknak is.
rillt azonban annyira fejleszteni, hogy minden jogosult vára­
kozást kielégíthetne.

Tizennyolc éve immár, hogy a segélyalap létesült. Ha

.Megérdemli m. t. bizottság, hogy emlékét jegyzököny- 
vünaben megörökítsük.

Múlt ülésünk lefolyása óta azonban fokozódott remények Midőn ezek tiszteletteljes előterjesztése után hálás kö-
tültötték el kebleinket. ; szünetet mondos az. alapkezelő egri fökáptalannak és főleg

Ö nagyméltúsága, Rubles Zsigmoiid kassai püspök úr Begovcsevich Róbert ö méltóságának az. alap kezelése körül
nemesleikii érdeklődésénél togva országos ügyeimet kellett kifejtett buzgó táradozásaiért, mély tiszt elette! üdvözlöm a
segélyalapunk iráni, midőn annak tevékeny felkarolását Ián- m. t. központi bizottság tagjait és tanácskozásunkat meguji- 
goló szavakban slirgetle. tottuak nyilvánítom.“

Tüzes buzdítása viszhangot keltett ugyan, de nem ered­
ményezte azt a hatást, a melyet magas állása, országos „eve, 
tiszteletet parancsoló tekintélye reménylenünk engedett.

Az elnök megnyitó beszédét a bizottság osztatlan tet­
széssel fogadta s elhatározta, hogy az egész terjedelmében fel­
vétessék a jegyzőkönyvbe. Egyúttal osztozván az elhunjt 
alel,lök, Major János volt esztergomi elemi iskolai igazgató 
érdemeinek elnöki méltatásában, emlékét hálás tisztelettel 
jegy/ÖKÖnyvileg örükilette meg.

IV'. Az elnök

Sajnos, hogy az. a riadó, a mely a Kárpátok alján fel­
harsant, gyönge volt arra, hogy tettre ragadja azt az oiszágot, 
amelyet ébredésre serkentett.

Lesz-e idő, találkozik-e hasonló tekintély, a mely befo­
lyásának egész súlyát érvényesíteni akarja segélyalapunk elő­
mozdítása körül, — a jövő titka.

gbivja a bizottságot, hogy a gyűlés tar - 
tamára a jegyzői teendők végzésére saját kebeléből jegyzőt 
válasszon.

me

A jegyzőkönyv vezetésére Szőke Sándor egri tauilóképző 
Nem titok azonban az, hogy a segélyalapra laultósá- tanár kéretett fel. 

gunknak nagy szüksége van. Azért is m. I. bizottság, meg kell ! 
kísérelni mindent, hogy az intézményt lehetőleg szilárdítsuk 
és magasztos feladatainak sikeres megoldására képesítsük.

\. Elnök bemutatja ö Eminenc'ájának a múlt évi köz­
ponti bizottsági ülés jegyzőkönyvére vonatkozólag 1 901. évi 

, . i november hó 4-én 4558. sz. a. kelt magas leiratát és kéri a
Nagy lépést akartunk ez irányban tenni az alapszabályuk jegyzőt, hogy azt egész terjedelmében olvassa fel.
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Méltóságot és főtisztelendő pápai Praelatns,
Apát Kanonok és Elnök Ur !

Az „Oi'sz. katti. tanítói Segélyalap“ központi bizottsá­
gának f. é. aug. 24-én tartott Illéséről beterjesztett jegyző­
könyvét annál szívesebben veszem ezennel tudomásul, minél 
inkább örvendek az alap fokozatos növekedésének.’

A jegyzőkönyvet •/. alatt visszaszármaztatva, elismerő 
köszöuetemet nyilvánítom a t. központi bizottság buzgó 
működése felett és őszinte jóindulattal maradok 

Budapesten. 1901. évi novembei bó 4-én.

nak, s Így rendben találtattak : a központi bizottság az elnök­
nek a felmentvényt megadja.

Vili. Elnök bemutatja az alapot kezelő egri főkáptalan 
képviselője, Begovcsevicli Róbert v. püspök, egri kanonok 
által beterjesztett 1901. évi számadások kivonatát. Egyúttal 
felhívja a jegyzőt, bogy azt egész terjedelmében olvassa fel. 
A számadások kivonata a következő :

:

I.
1. Egyes egyházmegyék részéről

időközi kamatok ....
2. Értékpapírok és takarékpénztári betétek

1901. évi kamatai . .
3. Pártoló tagoktól éveukinti dijak címén

bejött 274 kor. 80°/0-tóhja . . 219 „ 20 „
4. Rendes tagoktól éveukinti dijak címén

befolyt 3448 kor. 78 till. 803»-túlija 2759 „ 05 „ 
Összesen : 9165 kor. 40 till.

beküldött
8 kor. 30 till.

. . 6178 „ 85 „
Kolos m. k. 
bibomuk, érsek.*

A bizottság a felolvasott kegyes leiratot hódolattal vész-
tudomásul.

VI. Elnök jelenti, bogy a módosított alapszabályok a 
nagyméltóságu in. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter 
úrtól 87008/1901. sz. alatt, a hová jóváhagyás végett felter­
jesztették, azzal a kijelentéssel küldetlek vissza, hogy a mi­
nisztérium a régi alapszabályt módosító 12. §. c) pontjához 
és az ezzel összefüggésben álló 13. §. alatti rendelkezéshez, 
a mely szerint ezen segélyalap hatályosabb gyámolitása érde­
kében minden egyliázbatóságilag megerősített bath, tanító, ta­
nítóképzőin tézeti tanár, tanárok, mindkét rendbeli felső nép, 
polgári és elemi iskolai világi tanerők, kántorok, óvók és 
óvónők arra kötoleztetnek, hogy a választás egyházhatósági 
jóváhagyásától kezdödöleg eme segélyalap rendes tagjai közé 
lépjenek, hozzá nem járulhat. Nem járulhat pedig hozzá azért, 
mert elvi szempontból nem volna célszerű az összes kath. 
tanerőket, kik végelláttatásuk és gyámoltatásnk céljából az 
1875. évi XXX11. és az 1891. évi XL111. t. ez. határozmá- 
nyainál fogva már is adóznak, új alibi kiadásokkal kötelező- 
leg terhelni. Másrészt minden alapszabályzat a dolog termé­
szete szerint csak azoknak nyújthat jogokat és csak azokkal 
szemben szabhat kötelezettségeket, kik valamely cél elérésé­
re egyesültek. De egyik egyesületnek, vagy hasonló vállal­
kozásnak sem áll jogában kötelezettségeket megállapítani a 
köteléken kívül álló személyekkel szemben, kik az egyesülés 
jótéteményeiben részesek lenni nem kivannak, kik amaz egye­
sületnek nem tagjai s abba belépni nem hajlandók. Ezeknél 
fogva az említett §§-ra nézve új módosítást, vagy pedig a 
régi alapszabálynak idevonatkozó részeit meghagyni kiváltja.

A bizottság hosszabb eszmecsere után felkérte az elnököt, 
hogy a kívánt újabb módosítások iránt tegye meg a célszerű 
intézkedéseket.

VII. Elnök beterjeszti, a limit évre vonatkozó számadá­
sokat és kéri a felmentvény megadását.
a) Évközben kiadható segélyezésre

nála maradt (m. évi jegyzőkönyv
IX. pont szerint)....................

Ezen célra, továbbá nyomtatványok
és postaköltségekre kiadatott .

Maradt . .
b) Ösztöndíjra megszavaztatott (m.

jegyzőkönyv IX. pontja szerint) .
Kifizettetett........................................

II.
Az 1902. évben felosztás alá eső eme 9165 kor. 40 fil­

lérből az alapszabályok 7. g-a szerint jut :
1. Ösztöndijazásra (a fenti összeg 4/10 rész) 3666 kor. 16 fill.
2. Segély és gyám pénzekre (3/10 rész)

gyámolitásra (*/10 rész ; együttvé­
ve a fenti összeg 5/;0 része)

3. Az országos árvaház alapjának gya­
rapítására (Vj 0 rész) . .

. 4582 „ 70 „

. 916 „ 54 „
Összesen : 9165 „ 40 „

A segély-alap számadó gondnokának, Begovcsevicli Ró­
bert v. püspök urnák előterjesztett számadás-kivonata tudo­
másul vétetett és elnök indítványára a közgyűlés mély bálá­
ját és őszinte köszönetét fejezi ki a Segély-alap vagyonát 
kezelő egri főkáptalan képviselője, Begovcsevick Róbert v. 
püspök iránt, ki párái lan odaadással buzgólkodik az alap 
gondozásában.
IX. Elnök indítványára kimondja a bizottság, hogy a folyó 

évben
. . 4000 kor. — fül. 
. . 3400 „ - „

segélyekre . . .
ösztöndíjakra . .

szavaz, meg. Ezenkívül : 
az 1, alatti összegből . 
a 2) alatti összegből . .
úgyszintén a VII. a) pontja alattiból

266 „ 16 „
582 „ 70 „
124 „ 92 „

összesen : 973 kor. 78 ül!.
az elnök kezeinél hagyatik, hogy abból évközben sürgős se­
gélyeket utalhasson ki és a bizottság intézkedései szeriül fi­
zetéseket eszközölhessen.

(Vége köv.)

TANITÁSÜGY.
1282 kor. 92 fii.

Az iparos tanoncok neveléséről-
Mindazon törekvések között, a melyeknek a célja az,

■ hogy az iparos embert a lelki műveltség; áldásaiban része- 
sitsük s hogy épen ezen az alapon anyagi boldogulását elö- 

: segítsük, igen nagy fontosságúnak tartom azt a törekvést, 
mely az iparos tanulók jó iránya nevelését sürgeti. Ez a 

: törekvés alapvető munkát kíván, hadd alakuljon ki már 
egyszer nemzeti életünkben is egy oly iparos osztály, mely 
nemcsak munkaerejével, hanem müveit leikével és név éhsé­
gé vei is részt vesz abban a munkában, mely a magyar faj­
nak életet kiván biztosítani a haza földjén.

Az iparos tanulók nevelésének kérdését főleg két 
szempontból tartom fölötte fontosnak a) emberi, b) hazafias 
szempontból

Emberi szempontból véve a dolgot egy oly iparos 
tanulót óhajtók magam előtt látni, a kinek már lia szemébe 
nézek is, kiolvasom abból, hogy itt egy igazi, jó ember

. 1158 „
124 kor. 92 fii.

évi
3500 kor. — fii.

3500
kor. — fii.Maradt . .

c) Segély és gyámpénzekre folyósítva 
lett (in. é. jegyzőkönyv IX. pontja
szerint)...................................

Kifizettetett...................................
. . 4000

4000
Maradt . .

E számadások szerint jelenleg az 
elnöknél rendelkezésre áll
összesen ....................
Miután az itt kitüntetett .

valóságnak megfelelnek, okmá lyokkal kellően igazolta

... 124 kor. 92 fii.
bevételi és kiadási tételek a 

van-
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van kialakuló télben, olyan ember, a ki egykor emberi mel- i 
lóságához illően lógja munkálni nemcsau saját magának a 
boldogulását, banem annak a társadalomnak a javát is, a 
melynek annak idején egy becsületes, tevékeny tagja obajt 
lenni.

Hazatias szempontból tekintve az iparos tanulót, bol­
dognak ereznem magamat, ha megnyugtatna engemet arról, 
hogy egy lelkes. hazáját igazán szerető, kötelességtudó kis 
honpolgár caöpörüdik töl t enne, a ki mesterségét nem csu­
pán kenyérkereseti szempontból tanulja meg, hanem azért 
is, hogy lelke minden erejével fejlessze az. iparát. A magyar 
ipart, a melynek egy egészséges, viruló nemzeti élet meg­
teremtésében oly jelentékeny szerep jutott.

Szóval : nevelni kell a serdülő iparos nemzedéket, mert 
a neveletlen, nyers, durva ember már többé helyet nem fog­
lalhat abban a társadalomban, a mely munkaerejével, nevelt 
tejével és szivével, becsületes gondolkodásával és jellemével 
oly kiválóan fontos nemzetgazdasági érdekeknek áll szolgá­
latában.

A kellő lelki műveltség hiányának — tisztelet a ki-
keserü levétvételeknek — már is nem egyszer itta meg 

iparos osztályunk ugv magánéletében, mint a közélet terén. 
Hogy csak az utóbbit említsem : vájjon az örömből nem 
jutott-e ki bőven az iparos osztály igazi, jó barátjaiuak is 
akkor, midón keserűen kellett lapasztalniok azt, hogy az u. 
n. va-kalaposság, az ava t intézményekhez való csökönyös 
ragaszkodás, a korlátolt (elfogás, a „Nekem még az atya 
Iste.i se dirigáljou“-féle megátalkodotlság, mint állja in­
ját annak, hogy egy egységes gondolkozása, nevelt lelkű 
iparos társadalom alapjait rakhassák le. Hiszen mit akar­
nak az iparos osztály barátja! ? Azt, bogy hadd lenne már 
egyszer szava is e népnek, a melynek munkaerejét ugyan­
csak kihasználja a társadalom egész üsszesége.

Ámde hagyjuk ezt ! I.ássuk most azt, hogy az. ipar­
törvény mennyiben terjeszti ki gondját az iparos ifjúság ne­
velésére.

Az ipartörvény 62. §-ának a) pontja Így szól : „Az 
iparos köteles tanoncát azon Iparágban, a melyet űz, kiké­
pezni, ¡ó erkölcsre, rendre és munkásságra szoktatni.“

Szép, tartalmas szavak ezek ! Vajba minden iparos em­
bernek szive közepébe lennének Írva !

A gyakorlati kiképzésről nem szólok ! Lelke rajta, hogy 
ki-ki mint teljesíti nemcsak a törvényben, liánéin a jó lelki- 
ismeretben is előirt kötelességeit. Am az ipart örvénynek az 
iparos djuság nevelését illető intézkedései engemet mélyen 
érdekelnek.

Szóljunk első sorban is a műhely! nevelésről.
Én a műhelyt, melybe az iparos tanuló beteszi a lábát, 

valóságos Iskolának tekintem, szent helynek, a bol az iparos 
tanulónak nemcsak a mesterséget kell megtanulnia, hanem a 
hol nemesedik a szive és lelke is. Ili lehetne más tehát a 
mester, mint egy lelkes tanító, a ki mig egyfelől megtanítja 
tanítványát az általa űzött mesterségre, más felöl atyai gond­
dal ügyel föl lelki életére, a jóra fogékony szivére.

Mert ugyan, annak a 12 éves gyermeknek, a ki mű­
helyünkbe lep, nincs-e szüksége arra, hogy a jó nevelés 
áldásaiban részesülései k ?

Szegény kis gyermek, a ki imént szakadtál el a szü­
lői kebe.töl ; a ki jó atyád Intő szavát nem hallhatod : hát 
most már ne volna senki se, a ki életedet gondjaiba vegye ? 
Va óban szerencsétlen ember válnék belőled, ha senki se tö­
rődnék veled. Az állatnál is alább sülyeduél. Hisz az állat­
ban kifejleszti maga a természet mindazokat a képességeket, 

melyekkel munkáját elvégezheti. Am neked, kis iparosom, 
tég testi erőd kifejtésére is segítő kéz kell. Hát aztán, 

ha arról van szó, hogy lelked, életednek ezen isteni része a 
maga céljai telé irányittassék ?...

A mint az igazi, jó tanító, aki szeretettel lépi át az 
iskola küszöbét — valóságos gyermekeinek tekinti azokat, a 
kiknek nevelését, tanítását magára vállalta : épen úgy 
ter Is szeresse, öntsön bizalmat annak a kis újoncnak a szi- .

a mes-

vébe, a ki oly félve, oly nyugtalan lélekkel lépi át a mű­
helye küszöbét. Érezze az ifjú azt, hogy a szeretet munkája, 
mely a szülői háznál kezdetét vette, a műhely! életben sem 
szakadt meg, hanem ott őrködik fejlődő testi és lelki élete 
fölött továbbra is, mint az emberi élet egyedüli áldása és 
boldogsága.

A tapasztalat azt bizonyltja, hogy Ilit.csen ifjú, lia még 
oly nyers, oly szilaj lenne is, hogy szeretettel hozzá ne le­
hetne térni.

Az enyhe lágy tavaszi szellő és a nap melege látha­
tatlanul fejleszti ki a fák rügyeit, hogy csak aztán gyümöl­
csöket teremhessenek. — A szeretetnek is lassú, de ered­
ményben biztos, áldásos a munkája. Boldogítja azt, a ki a 
szevetetét érezte s megáldja életet annak, a ki a szeretetet 
nem vonja meg altól, a kinek nevelése az ö kezére bíza­
tott.

A mily lassít azonban a szeretet munkája, éji oly 
gyors és rettenetes a rideg lélek Itatása a gyermeki szívre.

Úgy-ebár egy májusi fagy vagy dér egyszerre tönkre 
teszi a gazda ember reményét ? 
le a még előbb élettől duzzadó bimbók, rügyek és virágok. 
A kegyetlen szívnek, a rideg léleknek hasonló a munkája 
az ifjúság szivében. Tépjük csak ki szentségtelen kezekkel 
abból a nemesebb érzelmeket, előttünk áll a szívtelenség a 
maga borzalmasságában. Egy rmberbőrbe bujtatott állat, 
hiéna fajzat áll előttünk, a ki nem Ismer sem Istent, sem 
embert. A ki előtt csak az „én“ a mindent fölfaló moloch 
a „Mindenható Isten I“ Aki, ha förtelmes vágyait más mó­
don ki nem elégíthető, embertársainak szivébe mártja lőrét : 
hadd pusztuljon minden, ami szent, s egyedül a gazság, az 
elvetemült lélek ülhesse a maga orgiáit.

Maradjunk csak még egy kissé az iparos tanulók mű­
helyt életénél, hisz a napnak nagy részét annak légkörében 
tölti el az ifjú. Bizonyos tehát, hogy azok a benyomások, a 
melyek lelkét itt érintik : kitörülbetetlen nyomokat hagynak 
hátra s tartanak e benyomások — mondhatjuk — egészen ama 
„kicsi ajtóig, melylyel a világi élet becsukódik.“

Mint az. olvasztó kemencében a nemes lém elválik a

Egymás illán hullanak

salaktól, hogy aztán s/inaraunyal jutalmazza a bányászt, 
éppen olyannak kellene lennie a műhelynek is a serdülő ipa­
ros ifjúság életére.

Tisztitó tűznek, a melyben megszabadni a lélek min­
den salakjától, tehát a rossz indulatoktól és hajlamoktól, hogy 
aztán egy jó érzésű, nemes lelkű ifjú kerüljön ki a műhely­
ből. Egy jellemei ifjú, aki a kötelesség!adásban, az illetnes 
magaviseletben, az emberek megbecsülésében találja föl éle­
tének legszebb célját. Mindenha táplálkozzék lelke abból 
az önérzetből ; a szenvedések napjaiban is emelje föl az az 
öntudat, hogy „<>“ élete minden egyes pillanatában a jók­
nak az utján haladott. Azon az utón, a mely bár tövisekkel 
vau borítva, de a mely biztosan az emberi boldogság forrá­
sához vezet, hogy aztán belelhessék lelke azokkal a végte­
len örömökkel, mely a tiszta lelkiteknek a természet törvé­
nyén alapuló jutalma.

(Vége köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— Piiwpök urunk Kulimban, Pujban (•» Pei-

rozsönybeu. Httnyadmegye katholiknssága, mint azt lapunk­
nak egyik közelebbi számában statisztikai adatokkal igazol­
tuk, az utóbbi években örvendetesen szaporodik. A katlio- 
likus lakosság számbeli növekedése a magyarosodással tel­
jesen egyértelmű ; erre pedig ebben az eloláhosodott megyében 
igazán égető szükség van. Püspök urunk, áthatva a vallásosság 
és hazafiasság eszméitől, mindent elkövet — szóval és cse­
lekedettel egyaránt —, hogy nagy Hunyadiak ősi megyéjé­
ben az ősük szelleme : a hitbuzgóság és honszeretet újból 
fölvirnljon s áldásos gyümölcsöket teremjen, ti ezen uj kor-
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szakot teremtő munkásságában hűséges társai a papság s a 
hivő nép egyenlő lelkesedéssel és áldozatkészséggel, a°mint 
erről legközelebbről alkahnnuk vala örvendetes meggyőződést 
szerezni. — Pusztakalduban, melynek vasgyára több s/ázra 
menő munkást foglalkoztat, eleddig katb. templom nem volt 
s a hívek az egyik munkaház, majd az Iskola egy termében 
hallgattak szentmisét s épültek, meg vigasztalódtak isten igé­
jéből. Fiski érdemes plébánosa, ki egyúttal kér. föesperes 
is, Jancsi) Emii huzgúikodoti a kalániak lelki üdvén. Ha 
nagy elfoglallatása a Kalánba való utazásban meggátolta, min­
dig kapott egy-egy lelkes munkatársat, ki a kalániak’ lelki 
szükségleteiről készörömest gondoskodott. Es itt — mellőzve 

— Hass A. di\ tanártársunkat kell kiemelnünk, 
ki évek hosszú során át a kalániakuak valóságos lelkiatyja vala 
8 azoknak tiszteletét, szeretetni és háláját vívta ki magának. Mi­
vel nzonbanj Kaláuban a hivek száma folyvást növekedett, e»y 
állandó templomnak az. építése is szükségesnek bizonyult. Magá­
tól értődik, hogy szegény munkás nép, bármennyire is eped egy 
templom után, a maga erejéből annak építésére teljesen képtelen. 
Janesó Ernő tehát megindult —koldulni. Az ilyfajta koldulás—tes­
sék elhinni — i lélek gazdagságára mutat. Koldult itt is, ott 
is ; zörgetett s m -gnyitatott ; kéri s adatott neki, illetőleg a 
szegény kalániaknik, mert hiszen ezek nevében vállalta el a 
mendikáns szerepét. Püspök m űnk 20.000, a kalául vasgyár 
részvénytársaság 4500 koronáuyi adományaival a templom 
építését már biztosították. Folytak be adományok máshonnan 
is ; az adakozók neveit nem Ismerjük; delel vannak jegyez­
ve „az élet könyvében“. Szemlits J. központi igazgató is 
nagyban támogatta az eszmét, állandóan buzgólkodott mel­
lette s így a templom ma már készen áll. Jiraszeh Ferenc inü- 
épitő építette gólli stílben ; a bajó hossza 15, szélessége [le­
dig 8 m. ; a szenté y hossza ti in., szélessége csaknem ugyan­
annyi ; a loronykiugrás ij m., szélessége 4 in., a magassága 27 
ni. : a templom belvilága 10.05 m. Íme, ez a templom, mely­
nek belseje kellemes benyomást kelt, és nagyon szép és íz­
léses felszereléseivel — különösen főoltárával — melyen Jé­
zus Krisztus trónol, szentséges szivét kitárva, a mellé kftilkék - 
hen meg szt. Flórián és szűz szent Borbála — a bányászok 
és kohászok védőszentjeinek szobrai vannak elhelyezve — j 
igazán áhítatra hangol. Ennek a templomnak a megáldását I 
végezte t. hó 19-én püspök urunk, ki egyenesen Budapestről j 
— hiszen 18-án még a püspöki koulerenciáu vett részt —• | 
sietett kaláni hívei közé. Nemcsak díszkapukkal, dikciókkal, 
zenével s ágyazással, hanem az őszinte szív melegével s túl­
áradó lelkesedésével fogadták s árasztották el püspök arankát. 
Vallásos ihlettség és meghatottság tükröződött vissza a jámbor 
munkáson arcáról ; régóta táplált óhajuk teljesült o reájok és 
utódjaikra nézve örök időkre emlékezetes napon. A szép tlu- 

pségen a papság köréből ft. László Folikárp reudfőnök, 
Janesó E. főesperes, Lady Gy. alesperes, loldalagl S. gróf. 
Magáik, Popp, Szenkovits, P. Pueher, Fuchs (Csanádi egyhm.) 
plébánosok, P. Sáutha Angelus theol. lector, Orbán J. piskii 
káplán, Zlainái A. Gyulafehérvárról s két szt. terencrendi 
tbeolog’us voliak jelen ; hivő nép mindenfelől nagy számban.
A megáldást püspök urunk végezte, ugyancsak ő mondotta 
a szentmisét is, melynek végeztével a (desperes ur beszélt 
ékesen és szívhez szólóan. Ezután püspök urunk lépett a szó­
székre s szólott híveihez, a mint szólni neki adatott, meleg­
séggel, közvetlenséggel és hatással. Mindnyájnak éreztük, 
hogy kehiünk bensejéhen miként építgeti fel püspök urunk igéi- 

LatulmóvnI tiz Iírnak lomnlomát. Iiuzv az. is

Ezen szt. ténykedés után Janesó főesperes olvasott még egy 
szentmisét, mely alatt püspök urunk a nagyszámú hívekkel 
együtt az október hóra előirt szent olvasót mondotta. 12 óra 
felé járt az idő, midőn az egyházi funkciók bevégzödtek. 
Püspök urunk ekkor a tisztelgők nagy számát fogadta. 1 óra 
körül az ebédre — nevezzük azt bankettnek, mert a részt­
vevők s a fogások sokasága, meg az ünnepi hangulat ezzé 
avatták — iparkodniuk. A fagyos eső okozta hideget eny­
hítette, sőt csakhamar ellensúlyozta, végül meg le is győzte 
a barátságos meleg, mely a ¿ebiekből kiáradt s nehány dik- 
eiúbau oly szépen nyilvánult. Szemlits igazgató és püspök urunk 
beszéltek. — Nem hagyhatom szűkös referádámban emliletlenül 
Schmidt fökurátort, kinek szintén nagy érdemel vannak az nj 
templom építése körül, még Ringeisen E. és Rasiert E. mérnökö­
ket, kik az építkezést ellenőrizték s Így a templom kifogástalan 
építtetéséről, szilárdságáról garanciát nyújtanak. — Igazán szép 
linuepség volt, ismétlem újból. Isten áldja mindazokat, kik annak 
tényezői voltak ! Az uj templom pedig — mint az egyetemes 
katbolicismusnak s a magyar bazafiságnak mentsvára álljon 
lenn sokáig, hirdetve és tanítva mindnyájunk jelszavát : „sze­
retni lángolón egyházat s nemzetet !“

Pújról s Pelrozsényböl ezeket Írják : Pujra ü Méltósága vasár­
nap, okt. 19-én este fél hét órakor érkezett kíséretével Kalánhól, 
és Török Árpád főszolgabíró úr vendége volt. Másnap, hét­
főn, reggel fél kilenc órakoi a szokásos szertartások között 
megáldotta az új templomot, melyet az erdélyi vallásalap és 
ö Méltóságának bőkezűsége állított és számos jótevő szerelt 
tel ama nagy vidéken elszórtan és vallásilag elhagyatott ka- 
thollkns hívek részére. A templom épülete igen csinos és 
egyike a legsikerültebb tiliálls egyházaknak. Megáldás mán 
szent misét celebrált ő Méltósága, majd László Polikárp 
atya szónokolt arról, hogy mi a templom és miért van. Ez 
után 6 Méltósága teljes főpapi díszben a m. á. v.-nak egy leg­
ifjabb sarjadékát, vagyis az állomásfőnök újszülött kis fiát 
keresztelte meg ; majd a László Polikárp atya állal bemu­
tatott énekes szent mise következett. Tisztelgők fogadtatása 
után úri lakoma volt Török A. főszolgabíró ur házánál és 
déli 1 és fél órakor Indulás Petrozeénybe. lit a hivek nagy 
száma a fényesen kivilágított templomban gr. Tóldala»! Samu 
plébánossal élükön várta a főpásztor Urat,, akit a templom- 
ajtóban ékes szóval üdvözölt a plébános. Ő Méltósága a szó­
székről beszélt a liiveknek, majd elvégezvén sz októberi Kú- 
zsafll/ér ájlatosságot, kísérő papjaival esti nyolc óráig gyón­
tatott. Másnap kora reggel szent misét végzett, majd a szent 
áldozást osztotta ki (450-50U lehetett az áldozok száma) és 
szentmise után újból szóit a hívekhez a szószékről Ezután 
meglátogatta a szeutferencreudi szerzetesnek iskoláit, a kór­
házat és a kálváriái új kápolnát és ellátogatott Andreics bá­
nyaigazgató úri házához, hol kíséretével együtt az indulás előtt 
villásreggelire lévén hivatalos, fényes vendéglátásban részesült.

Kedden, 21-én, délután ötödfél órakor, bosszú és 
fárasztó körútját befejezve székhelyére érkezett, és pén­
teken, 24-én a székesegyházban ünnepélyes szertartással oltár­
köveket (portatilla) szentelt és még az nap Sepsi-Szeut-György- 
re utazott, hogy az. ottani újból átalakított és megbövitett 
templom íölszentelesét végezze.

— Személyzeti. Sneff József alesperes plébános 
saját kérelmére Verespatakról KUkUllövárra, Székely Károly 
plébános Nagyágról Verespatakra, Gábor Mózes lelkész Ma- 
gyar-Fenesröl Homoród-Karácsonfalvára, Szekeres János lel­
kész Homoród-Karácsonfal várói Sósmezóre, Sorbán Endre 
lelkész Sósmezöről Magyar Fenesre, Noszkó Albert segéd- 
lelkést Szászrégenböl Nagy-Szebenbe és Tnnyogi Csapó 
Endre segédlelkész Torjáról Szászrégenbe áthelyeztettek.

— Olláregyeaüleli ügyek. Kajánti. „Minden hó 
első vasárnapján szép eredményűvel tartják közös imájukat 
saját vezetésem alatt. A nagyobb Uuuepekeu többen gyónnak 
és áldoznak. A tagok száma hattal szaporodott.1' Tagsági 
díjban 8 k. kaptunk.

a többieket

1
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nek erejével és hatalmával az Urnák templomát, hogy 
megszentelve legyen, miként 
hogy — mint szt. Agoslou mondja — egyik templom, az 
Istennek élő temploma járjon a másikba, Istennek kőből épült 
templomába. E szent pillanatokban mindenki el volt telve 
attól a felemelő és boldogító gondolattól, meggyőződéstől, 
hogy 0 maga is templom s hogy szive Istennek oltára 

, .. . z_i AizlA..„„ iiuAi.Jr L-oll Innmyni Amelyen a tiszta

másik, a mely kőből épült ;

melyen a tiszta szeretet áldásos tüzének kell lobogni. A 
szt. beszéd végeztével püspök urunk három lánynak 
kettő Szilvása- nagybirtokosnak gyermeke - adta tel a 
bérmálás szentségét. Hozzájuk is megható beszedet intézett.
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király 1579-ben tizenkét jezsuitái küldött Kolozsvárra, a ko- 
lozsmonostori apátságot két faluval nekik adományozta és

Szászrégen. „Arra kérem, hogy a templomi ruhák kiosz­
tásánál szegény templomunkról is" megemlékezni kegyesked­
jék". Okvetlenül. Azo iban még a jövő évben is gyűjtögetünk. 1581-ben megalapította a kolozsvári gazdagon dotált akade-
hogy aztán sokat tudjunk beszerezni. A mi forrásaink a fiók tniát, melyet jezsuiták kezére bizott s mely a bittudományi,
egyesületek áldozatkészsége. Tagsági díjban beküldetett 10 k. bölcsészeti és jogi karokból állott. Ez az intézet kezdettől 

Kolozsvár. A lőtéri templom tabeinaknlnraának átala- fogva sok viszontagságon ment keresztül, sorsa a jezsuitáké- 
kitása s általában az oltárok megújítása képezi munkáiké- l'oz volt kötve és e szerint változott. Megesett vele, hogy
dástmk célját. Jól van ez igy. Selyemmel egy lelkes tag vo- egy időre teljeset', aegszünt, rangja és jellege pedig mind-
natja be a szentségházat. Egy másik tarlót vett a nagy ostyák untalan változott, mig végre Mária Terézia a jezsuita rend
számára. Elhatározták, hogy a szt. áldozásuk. ! nem a szett- teljes feloszlatása után a rend vagyona felhasználásával 1774- 
télvben, hanem a vasrácsnál végzik. ben Kolozsvárt egyetemet állított fel, a melyben a jogi, böl-

" .Sokáig aludtunk volt — mondja a buzgó elnök okt. 5- csészéd és orvosi tudomány volt képviselve. Az. uj főiskola
diki közgyűlésen — mert mi kolozsváriak voltunk majdnem azonban II. Józset alatt akadémiává, 1. 1 ere ne alatt lyce-
az utolsók közül, kik oltáregyestiletté szervezkedtünk. De timtiiá, 1851-ben pedig gymnasiummá türpült s romjait még
egy rövid év alatt annál gyorsabban fejlődtünk s most már csak az orvossebészi intézet jelezte. Egyetemmé a kolozsvári
372 tagból áll egyesületünk. tőiskola megint Ferenc József megkoronázása, az alkolmá-

Mi ezen szent mozgalmat nem togjnk hagyni elaludni, nyosság visszaállítása után emelkedett. 1868-ban ugyanis fel-
lianum kétszeres lelkesedéssel fogunk imádkozni, hogy nem- szólította Eötvös József báró kultusz-miniszter az 1863-ban
csak nálunk, de az országban növekedjék az L'r Jézus iránti njra felállított jogakadémiát és az orvos-sebészi intézetet vé-

es ngy érezze» mindnyájunk szive, mintha csak egy leményadásra : miképen lehetne ezeket az intézeteket egye- 
sziv volna !" lemmé átalakítani. A véleményezés után ezzel a kérdéssel

Eltávolítják azokat az oltárokat, hol szt. misét soha a miniszterinni állandóan foglalkozott, a minek eredménye
nem szolgálnak; s ezeket szegény falusi templomoknak fog- alán az lett, hogy 1872. Oktober havában az egyetem, amely
jak ajándékozni. A gyűlés köszönetét fejezi ki özv. Imre Ger- 1881-ben legfelsőbb engedélylyel a „Ferenc Józset m. kir.
gelyné úrnőnek, ki az egyesületnek éjjel nappal dolgozott s tudomány-egyetem" nevet vette fel, 34 rendes és 5 rendki-
másokat is útbaigazított hozzáértő tanácsával. “ vilii tanárra! megnyílt. Az nj egyetemnek négy kara van, u.

A tisztikar különben igy alakult : Igazgató dr. Hirsch- m. jog és államtudományi, orvosi, bölcsészet, nyelv- és tör-
ler Józset, főjegyző Belien Éva grútuö, aljegyző Obert Vilma. téiiettudoináuyi, mailiematikai és természettudományi és hali-
pénztáros Kászoüyi Alajos. gatóinak a száma az 1901/2. tanév második felében 1432.

Beküldőitek 86 K. 94 fillt.
Also-Kapnik. „A templomunk oly szegény, hogy ruha- 

hiány miatt alig lehel tartani isteni szolgálatot. A nép ezen 
terméketlen zord vidéken oly szegény, hogy alig tud megélni.
.Szükség vulna egy szülés milyen ?) pluviáléra, egy színes 
(milyen ?) kazulára, 1 altiéra, 1 koringre, 2 korporáléra, 3 pu- 
riticatorinmra s egy eingnlumra.“

Mi —sajnos— azon elvtől el nem térhetünk, hogy csak 
odaadunk valamit, hol már van olláregyesület. De a hol van e 
lenn említett darabokból fölösleges, szíveskedjék küldeni e 
szegény templomnak s erről engem értesiteui. így segíthe­
tünk közösen a bajon.

Az országos each, congressus elfogadta a központi egye­
sület által szerkesztett „Tabella renovationis SS.“ t. Szíves­
kedjenek a megrendelők jelentkezni, hogy a nyomtatandó 
pé.dányok felől tájékozva legyek ; mivel tőkénk nincs mit e 
vállalatba belefektethetnénk. Egyelőre száz. darabot nyomtatok.
Ara 1 kor. 80 till.

E hónap végén egy kis füzet jelenik meg e cimtnel :
„Hogyan elmélkedjünkára 10 fillér; erre is kérem a meg- ! nitói állomásra ezennel pályázat birdettetik. — Ezen állomás 
rendelőket. évi jövedelme kényelmes úri lakás : két szólta, téli és nyári

konyha, pince és jókarbau lévő gazdasági épületeken kivtil : 
a) 248 korona államsegély, b) 433 korona az egyháztól, 
c) 50 régi véka kukorica a magtárból jelen piaci értéke 100 
korona, d) községi pénztárból 40 korona, e) tandíj a román 
gyerekektől 16 korona, t) 4 öl hasogatott bükkfa, 40 korona, 
ezen leiül minden román gyereatöl egy szekér fa, g) 655 

leleplezési ünnepélyekkel kapcsolatban történt a kolozs- ~j-öl kitűnő veteményes kert évi átlagos haszna 40 korona,
vári egyetem központi épületének a zárúköietétele 1«. h) szabad legeltetés, i) sósviz jog, j) esetleges stólák, k) ütüd-
Ebböl az alkalomból i em lesz érdektelen elmondani egyet- éves korpótlek. Iskola a lakással egy födél alatt. Az udvart
mást a főiskola múltjáról, azon adatok nyomán,a me- patak szeli ál. — Kötelességei : a mindennapi és ismétlő tan-
lyeket az 1902 -3. tanév 1. telére kiadott Almanach kötelesek tanítása, kántori és harangozol kötelmek pontos
tartalmaz. Egy Erdélyben fölállítandó felsőbb iskola első teljesítése. Pályázhatnak oly okleves tanítók, kik a káuto-
tervezése János Zsigmond választott magyar kiiály és első riábau is jártassággal bírnak. Folyamodványaikat nov. 10-ig
fejedelem korára vezethető vissza. Ez a fejedelem sokat alulirthoz nyújtsák be.
tett a taniigy rendezésére és alkotásai tetőzéselil egy lel- H.-Karácsonfalva, (u. p. H.-Oklánd) 1902. okt, 22.
sübb tanintézet tülállitását is tervezte. Tervét azonban mód­
ja Báthory István valósította meg, a ki már mint lengyel

szeretet

Pályázatok.
— A bethlenfalvi r. kátIi. kántortanitói állás üresedésbe 

jővén, arra ezennel pályázat tiii(tettetik. — Évi jövedelme : 
1) 400 korona államsegély; 2) 400 korona a kepe, stóla és 
tandíj értéke; 3) kert illetmény természetben Uj lakás: 2 
szoba, téli és nyár: konyha, kamara és gazdasági épületekkel. 
— Kötelességei : a bethlenfalvi mindennapi és ismétlő mind- 
kétnemü tankötelesek oktatása ; Bethlenfalván és Kadiesfal- 
ván a káuiori teendők végzése. — Csak okleveles egyének 
pályázhatnak. A pályázni óhajtók felszerelt kérvényeiket leg­
később f. év uov. hó 9-ig az iskolaszék elnökéhez címezve 
küldjék be.

Kadicsíalva, (a. p. Sz.-Udvarhely) 1902. okt. 19.
Gáspár János, 

iskolaszéki einök, lelkész.

— A zsombori (Udvarhelymegye) rém. kalb, kántorta-

Júvő héten 29. 30. 31-ikéu a papnüvendékek lel­
kigyakorlatot tartanak : úgy ők, mint a spirituális kérnek 
egy kis imát a sikerért.

Szilágyi Károlyué a zárda templom Monstranciájára 
13 K. 70 tt. gyűjtőit.

- A kolozsvári egyetem múltja. A szobor

Szekeres János, sk. 
lelkész, Iskolaszék! elnök.
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